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● по-друге: витіснення з ринкових ніш товарів та послуг місцевих виробників 
та заміщення їх структурі національного експорту; 

● по-третє: скорочення обсягів виробництва з подальшим його призупиненням, 
або банкрутство (за якісними і споживчими характеристиками (через потуж-
ність й застосування новітніх технологій і менеджменту у виробництві одно-
рідних з місцевими виробниками товарів і послуг) продукція іноземних ком-
паній є менш капіталомісткою і більш доступною за ціною для споживача). 
Однак капітал, серед інших факторів виробництва, є найбільш мобіль-

ним, оскільки має менше перешкод і потребує небагато часу для міграції та 
застосування. Саме тому залучення зовнішніх фінансових ресурсів у біль-
шості випадків розглядається будь-якою країною-реципієнтом не тільки в ас-
пекті можливого подолання невідповідності між виробничою спроможністю і 
споживчим попитом на внутрішньому ринку, але й створення на перспективу 
довготермінових взаємовідносин, при яких зацікавленість іноземного інвес-
тора була б постійною. 

Географічна структура країн базування ТНК є строкатою. США, Япо-
нія та інші високорозвинених країни, які на сучасному етапі світового роз-
витку входять до складу Європейського Союзу, є найбільш потужними осе-
редками скупчення великої кількості їхніх материнських компаній. Завдяки 
інвестиціям ці країни мають доступ до природних ресурсів і корисних копа-
лин, якими вони не забезпечені (або вони – обмежені й вичерпні). Так, США 
повністю за рахунок імпорту забезпечує свої потреби у фосфатах, міді, олові; 
у марганцевій та залізній руді на 75 %; Японія – 40 % бокситів; 50 % нікелю; 
60 % мідної руди. 

Сьогодні 80 % материнських і 30 % дочірніх компаній розміщено на 
території економічно розвинених країн; в країнах, що розвиваються, ці показ-
ники відповідно становлять 19,5 % і 50 %. Більшість ТНК задіяні в галузях 
обробної промисловості й у сфері послуг. У 2009 р. 810000 зарубіжних філій 
забезпечували робочі місця приблизно для 77 млн осіб й одну третю загаль-
носвітового експорту товарів і послуг [6]. Спектр галузевої спрямованості ви-
робництв ТНК є достатньо широким: 60 % міжнародних компаній зайняті у 
сфері виробництва (передусім, в електроніці, автомобілебудуванні, хімічній і 
металургійній промисловості), 37 % у сфері послуг і 3 % в добувній промис-
ловості і сільському господарстві. 

Сповільнення темпів розвитку світової економіки (зменшення її що-
річного показника приросту з 3,9 % – у 2006 р. до – 2,7 % у 2009 р.) й еконо-
мік високо індустріалізованих країн (від 2,8 % – до – 4,1 %) може мати значні 
наслідки для формування інвестиційного потенціалу ТНК, що, за прогноза-
ми, спричинило спад світового ВВП у 2009 р. більш ніж на 2,5 % [6]. 

Загалом, в огляді перспектив світових інвестицій на 2009-2011 рр., 
відзначено негативний вплив глобальної фінансово-економічної кризи на 
збільшення об'ємів інвестиційних ресурсів ТНК у короткотерміновій пер-
спективі, що звужує спектр галузевого задіяння їх ПІІ. Адже згідно з даними 
ЮНКТАД, причиною скорочення своїх інвестиційних планів у 2009 р. близь-
ко 85 % ТНК назвали глобальний економічний спад і 79 % ТНК – фінансову 
кризу. Кожен із цих аспектів зокрема і в сукупності, на думку науковців, 
призводить до "зниження cхильності і здатності ТНК до здійснення ПІІ". 
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Висновки. З метою уникнення певних негативних проявів у економіч-
ному поступі країн (втрата самостійності та здатності проводити незалежну 
соціально-економічну політику в інтересах народу), внаслідок функціонуван-
ня на їхніх теренах іноземного капіталу, необхідно постійно контролювати 
мінливість світової еволюції новітніх тенденцій формування мотиваційного 
аспекту інвестування (як основного підґрунтя для активізації процесу пере-
ливів потоків капіталу). Це, водночас, вирішить проблему ефективності його 
реалізації та оптимізує структуру стратегій розвитку країн-реципієнтів. 
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Макух С.Н. Мотивационные детерминанты инвестирования сов-
ременных экономик 

Выделен спектр факторов, характеристики которых индивидуальны для каждой 
отдельно взятой страны, в аспекте создания условий при привлечении разных форм 
внешних потоков капитала в национальные экономики для свершения рыночных тран-
сформаций. В перечне мотиваций процесса инвестирования исследована эволюция их 
конечной цели относительно спросов данного этапа развития мирового хозяйства. 
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Makukh S.M. Motivational determinates of investing the modern eco-
nomies 

The spectrum of factors, quality descriptions of that are individual for every separately 
taken country, is separated, in the aspect of making conditions for bringing in different forms 
of external streams of capital in national economies with the aim of realization in them mar-
ket transformations. In list of motivations the process of investing evolution of their last aim 
according to the needs of modern stage of world economy's development is investigated. 
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ФІНАНСОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ГАЛУЗІ 
УКРАЇНИ, ЙОГО СУТНІСТЬ ТА СТРУКТУРА 

Розглянуто сучасний стан фінансового потенціалу фармацевтичної галузі Укра-
їни. Визначено поняття сутності фармацевтичного потенціалу та розглянуто структу-
ру цього потенціалу в Україні. Запропоновано напрями модернізації фармацевтичної 
галузі з метою підвищення фінансового потенціалу галузі. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з важли-
вими науковими та практичними завданнями. На сучасному етапі розвит-
ку економіки фармацевтична галузь є безумовним лідером серед інших висо-
котехнологічних галузей як у світі, так і в Україні за показником створення 
валової доданої вартості на одну зайняту особу. Хоча це і є загальновідомою 
інформацією, більшість препаратів на фармацевтичному ринку є фармацев-
тично альтернативними лікарськими засобами імпортним, а саме понад 70 %, 
тобто розвиток виробництва вітчизняних лікарських засобів залишається на 
низькому рівні. Тому держава повинна налагодити тісне співробітництво з 
бізнесом та наукою у напрямку модернізації фармацевтичної галузі, що, вод-
ночас, приведе до зростання її фінансового потенціалу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання визначення сут-
ності потенціалу та його структури висвітлені в наукових працях багатьох 
вчених-економістів і практиків, зокрема: О. Амоші, Я. Базилюка, О. Власюка, 
В. Гейця, Я. Жаліла, Д. Крисанова, В. Семеноженка, Л. Федулової та багатьо-
х інших [4]. Особливу увагу вчені приділяють модернізаціям та інноваціям у 
промисловості та високотехнологічних та наукомістких галузях, а також дос-
ліджують можливості підвищення ефективності діяльності промислових під-
приємств. Однак досить рідко увагу приділяють фінансовому потенціалу 
фармацевтичного ринку, його сутності та структурі. Найчастіше розглядають 
обсяги продажу різного роду фармацевтичної продукції, або ж розмір імпор-
тованої чи експортованої фармацевтичної продукції. Проте, на жаль, розгля-
ду фінансового потенціалу фармацевтичної галузі в роботах вітчизняних ав-
торів вкрай мало. 

Метою роботи є розгляд фінансового потенціалу фармацевтичної га-
лузі України, визначення сутності потенціалу та його структури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Фінансовий потенціал є 
одним з основних елементів привабливості галузі для подальшого її розвит-
ку. Потенціал – це сукупність наявних та придатних до мобілізації основних 
джерел, взаємопов'язаних і взаємозалежних елементів, що використовуються 
і можуть бути використані суб'єктами соціально-економічних відносин для 
досягнення певних результатів у процесі здійснення їх діяльності. 

Під суб'єктами соціально-економічних відносин потрібно розуміти 
традиційних суб'єктів фінансових відносин: фізичних та юридичних осіб, а 
також державу, як керівну ланку. 

Структура потенціалу фармацевтичної галузі складається з: 
● природного потенціалу – це сукупність наявних і тих, що можуть бути мобі-
лізовані, природних ресурсів у поєднанні з природними умовами, які вплива-
ють на фармацевтичну діяльність і можуть бути використані в процесі ви-
робництва медичних препаратів; 

● трудовий потенціал – це кількість та якість наявних трудових ресурсів з ура-
хуванням можливості їх збільшення за поточного рівня розвитку науки та 
техніки; 

● науковий потенціал – це сукупна можливість національної економічної сис-
теми генерувати необхідні знання, що втілюється в кількісних і якісних ха-
рактеристиках нових медичних препаратів і визначається чисельністю та 
професійністю вчених, зайнятих у фармацевтичній сфері; 
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● технологічний потенціал можна визначити як сукупність можливих та пер-
спективних технічних засобів, що використовуються чи можуть бути вико-
ристані в НДДКР та виробництві і спрямовані на підвищення продуктивності 
суспільної праці, та інші. 
Отже, фінансовий потенціал фармацевтичної галузі – це сукупність 

природного, трудового, наукового, технологічного та інших потенціалів в 
процесі акумуляції, розподілу та перерозподілу, а також використання гро-
шових коштів з метою створення, покращення, а також модернізації вже іс-
нуючих медичних препаратів. Розглянемо три основні рівні щодо потенціалу 
фармацевтичної галузі: а) мікрорівень (рівень фармацевтичного підпри-
ємства); б) мезорівень (рівень фармацевтичної галузі); в) макрорівень (рівень 
держави як соціально-економічної системи). Взаємозв'язок структурних еле-
ментів потенціалу фармацевтичної галузі з рівнями соціально-економічних 
утворів можна представити у вигляді схеми, наведеної на рис. 1. 

 
Рис. 1. Взаємозв'язок структурних елементів потенціалу фармацевтичної галузі 

з рівнями соціально-економічних утворів [8]. 
Якщо провести аналіз схеми (рис. 1), то можна зробити висновок, що 

на кожному рівні існують фактори впливу зовнішнього і внутрішнього сере-
довища, а зовнішнє середовище нижчого рівня буде внутрішнім для вищого. 
Тому можна констатувати, що сприятливе середовище на кожному рівні дає 
змогу підвищити фінансовий потенціал фармацевтичної галузі загалом. 
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Структуру фінансового потенціалу фармацевтичної галузі потрібно 
розглядати з кількох позицій (рис. 2). 

 
Рис. 2. Структура фінансового потенціалу фармацевтичної галузі [6, 8] 
Розглядаючи виробничий потенціал як підсистему фармацевтичного 

потенціалу, варто зазначити, що в Україні майже не розробляють нові препа-
рати, а розробляють технологію виробництва. Причому розробки, зазвичай, 
спрямовані на отримання виробництва генеричних (фармацевтичний аналог 
імпортних лікарських засобів) препаратів. 

Що стосується системи забезпечення лікарськими препаратами, то тут 
можна відзначити, що в Україні така система розвинена недостатньо, якщо 
брати до уваги регіональний (географічний) аспект. Наприклад, не забезпечу-
ються аптеки (або їх взагалі немає) в районах, селах, селищах і інших дрібних 
населених пунктах. Оптову та роздрібну реалізацію лікарських засобів 
здійснюють 5215 суб'єктів господарювання, у сфері управління яких є 
22 582 аптечних заклади, 19 134 (85 %) з них розташовані у містах та сели-
щах міського типу, і лише 3448 (15 %) в сільській місцевості [7]. Внутрішнє 
середовище утримання аптек в цих територіальних одиницях є нерентабель-
ним, що не дає змоги сільському населенню отримати прямий доступ до ме-
дичних препаратів. 

Розглядаючи структуру фінансового потенціалу фармацевтичної галу-
зі в більш широкому значенні, потрібно враховувати, що на його розвиток ве-
ликий вплив має науковий і трудовий (кадровий) потенціал. Окрім цього, ді-
яльність підприємств фармацевтичної промисловості досить жорстко регу-
люється з боку держави. Так, Державна інспекція з контролю якості лікарсь-
ких засобів МОЗ України перевіряє дотримання вимог законодавства за якіс-
тю лікарських засобів під час їх виробництва, зберігання, вживання, тран-
спортування та реалізації суб'єктами господарської діяльності; одержує від 
суб'єктів господарської діяльності необхідні відомості про дотримання вимог 
стандартів, технічних умов, фармакопейних статей і технологічних регламен-
тів, а також про забезпечення якості лікарського засобу під час виробництва, 
транспортування, зберігання, використання та реалізації. 

Враховуючи сказане, на наш погляд, фармацевтичний потенціал набу-
ває такої форми, яку подано на рис. 3. 
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Рис. 3. Структура фінансового потенціалу фармацевтичної галузі [4, 8] 
Повторення деяких структурних елементів в зовнішньому і внут-

рішньому середовищі в потенціалі фармацевтичної галузі невипадкове, ос-
кільки, до прикладу, інфраструктура може розглядатися як у середині галузі 
між її підсистемами, так і у взаємозв'язку з підсистемами інших систем, тим 
або іншим чином пов'язаним з фармацевтичним потенціалом. 

Потенціал розвитку фармацевтичного ринку закладений у тих сферах, 
у де не задоволений попит в товарному аспекті. В Україні фармацевтичному 
ринку бракує імунобіологічних і вузько сегментованих препаратів, особливо 
для лікування онкологічних захворювань. Великий вплив на розвиток фарма-
цевтичної галузі має такий фактор, як населення, оскільки зростання міського 
населення є одним із важливих чинників, що сприяють збільшенню фарма-
цевтичного ринку України. Також розвитку фармацевтичного бізнесу сприяє 
поліпшення інфраструктури у сфері охорони здоров'я та створення більш 
ефективного регулярного середовища [6]. 

Висновки. Розвиток та модернізація фінансового потенціалу фарма-
цевтичної галузі безпосередньо залежать від здійснення інноваційної та ці-
леспрямованої державної промислової політики, яка має реалізувати нагро-
маджений потенціал інституційних змін, спрямувати інвестиційні, кадрові, 
науково-технічні ресурси на якісний розвиток фармації. Одну з найважливі-
ших ролей у визначенні напряму розвитку галузі відіграє державне регулю-
вання та створення відповідних умов для розвитку фармацевтичної галузі Ук-
раїни. Для ефективнішого функціонування галузі необхідно визначити всі її 
особливості та врахувати і виправити недоліки, щоб покращити фінансовий 
потенціал загалом, а саме: 

● налагодити співробітництво держави, науки та бізнесу; 
● підвищити науково-технічну забезпеченість фармацевтичної галузі; 
● розвивати логістичне сполучення фармацевтичних підприємств з районами 

(селами, селищами); 
● забезпечити населенню доступ до ефективних, якісних та доступних ліків; 
● ефективно використовувати наявні кадрові, матеріальні і фінансові ресурси в 
фармацевтичній галузі. 
На сьогодні фінансовий потенціал фармацевтичної галузі знаходиться 

у зношеному стані, тому використовується нераціонально та неефективно. 
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Малиновська О.Я., Матвиив О.В. Финансовый потенциал фарма-
цевтической отрасли Украины, его сущность и структура 

Рассмотрено современное состояние финансового потенциала фармацевтичес-
кой отрасли Украины. Определено понятие сущности фармацевтического потенци-
ала, рассмотрена структура этого потенциала в Украине. Предложены направления 
модернизации фармацевтической отрасли с целью повышения финансового потен-
циала отрасли. 

Ключевые слова: финансовый потенциал, фармацевтическая отрасль, модерни-
зация, структура, тенденции. 

Malinovska O.Ya., Matviiv O.V. Financial potential of pharmaceutical 
industry of Ukraine, its essence and structure 

The current state of the financial capacity of the pharmaceutical industry of Ukraine 
is considered. The concept of this essence is examined and the structure of this potential in 
Ukraine is investigated. The directions of modernization of the pharmaceutical industry in 
order to increase the financial capacity of the industry are set. 

Keywords: financial strength, the pharmaceutical industry, modernization, structure, 
trends. 

 

УДК 338.47 Доц. Б.М. Пісний, канд. екон. наук –  
ПВНЗ "Європейський університет" м. Львів 

ШЛЯХИ ГАРМОНІЗАЦІЇ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАХИСТУ ІНТЕРЕСІВ СПОЖИВАЧІВ У 
СФЕРІ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА НЕЯКІСНУ ПРОДУКЦІЮ 

НА МІЖНАРОДНОМУ РІВНІ 
Вивчено шляхи приведення у відповідність нормативно-правових актів щодо 

захисту прав споживачів у рамках взаємовідносин "Україна – ЄС" у сфері відпові-
дальності за неякісну продукцію. Особливу увагу звернено на відповідність укра-
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їнського законодавства та окремих директив ЄС щодо відповідальності за неякісну 
продукцію, загальної безпеки продукції, гарантійних зобов'язань, маркування про-
дукції, накладення суворої заборони, позначення цін. 

Ключові слова: нормативно-правові акти, захист прав споживачів, відповідаль-
ність за неякісну продукцію, Україна, Європейський Союз. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важли-
вими науковими та практичними завданнями. Вибір Україною стратегіч-
ного курсу на інтеграцію в Європейський Союз (далі ЄС) обумовлює потребу 
оцінювання відповідності міжнародним нормам. Як відомо, 16 червня 1994 р. 
між Україною та ЄС було укладено Угоду про партнерство та співробітниц-
тво, ратифіковану Україною 10 листопада 1994 р. (далі УПС). Таким чином 
Україна офіційно заявила про свій намір інтегруватися в Європейський Союз. 

Враховуючи, що вступ до СОТ є "візитною карткою" приєднання до 
ЄС, питання гармонізації законодавства та нормативної бази як основи для 
підвищення якості й безпеки товарів та послуг, має стати одним із пріоритет-
них у системі захисту інтересів споживачів. Умови участі України в СОТ 
потребують впровадження в країнах-кандидатах 80 % стандартів, що діють у 
Співтоваристві. За таких обставин, вітчизняним підприємствам буде дуже 
важко витримати конкуренцію. Указами Президента України від 
05.09.2001 р., № 797 та від 05.02.2002 р., № 104 про забезпечення вступу до 
СОТ поставлено завдання про щорічне прийняття не менше ніж 500 гармоні-
зованих стандартів, а також розроблення і прийняття протягом 2001-2002 р. 
16 технічних регламентів, розроблених на основі європейських директив. 

Угода про партнерство та співробітництво стала частиною національ-
ного законодавства України. З огляду на підписання та ратифікацію УПС Ук-
раїна взяла на себе зобов'язання привести власне законодавство у відповід-
ність до законодавства ЄС. Йдеться про надання законодавству ЄС загально-
обов'язкового характеру (установчі договори, регламенти та директиви ЄС) 
під час розроблення нових законодавчих актів України, а також приведення у 
відповідність до них існуючих законів України. 

Основною метою УПС є забезпечення створення правової бази для ін-
теграції України до ЄС. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, в яких започатковано ви-
рішення цієї проблеми. Питання соціального розвитку, захисту інтересів спо-
живачів та механізмів реалізації державної політики у цій сфері висвітлені в 
працях: Ж. Бремонда, Р. Валєєва, Дж. Гобсона, А. Горєлова, Н.М. Дочинець, 
П. Друкера, І.О. Дудли, А. Желедана, Ф. Котлера, Н. Куделі, Т.О. Кагал, 
М.М. Казакова, Ж.-Ж. Ламбена, Л.Г. Ліпич, В.Ф. Опришка, В.І. Павлова, Л. Ро-
зенберга, Дж. Хірста, М.І. Шаповала, А.В. Шлійка, О. Язвінської та ін. Захист 
інтересів споживачів є невіддільний від процесів формування та функціонуван-
ня ринку товарів та послуг. Такі проблеми в економіці України досліджува-
ли В.М., Геєць Є.В. Зверева, Л.І. Крамченко, І.Я. Романків, В.О. Шевчук та ін. 
Попри це, шляхи гармонізації нормативно-правового забезпечення прав спожи-
вачів на інституційному рівні залишаються дослідженими не достатньо. 

Мета дослідження – проаналізувати процес гармонізації нормативно-
правового забезпечення прав споживачів у сфері відповідальності за неякісну 
продукцію на рівні взаємовідносин "Україна – ЄС". 


